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Sur base de I'exposé d _

__— Anthére
(=pollen)

" Pétales

 Sépales

La fleur

Filet

(corolle)

(calyx)

(=fruit)

(=graine)

e Périanthe =
sépales et pétales

e androcée =
étamines

e pistil =carpelles
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Plantes a fleurs = Spermaphytes
= { Gymnospermes & Angiospermes }

La fleur

Etamine =
anthére + filet

Carpelle des Angiospermes

http://www.botanique.org

Schéma d'un carpelle libre




2/03/10

Ovaire, ovule et
sac embryonnaire

« L’ovaire, arrondi, contient dans sa cavité ou loge,
- Uovule qui contient lui-méme
- le sac embryonnaire
« La fécondation de ’ceuf ou oosphére contenu dans le sac
embryonnaire entraine des nombreuses transformations :

- Uovaire se transforme en fruit et sa paroi donne l’enveloppe du
fruit ou péricarpe (du grec carpos, fruit),

- Lovule se transforme en graine et ses téguments donnent le
tégument de la graine,

- U'ceuf fécondé donne ’embryon présent dans la graine et qui au
moment de la germination donnera la jeune plante.

Ovule et sac embryonnaire

Micropyle

Tegument externe.
Tégument interne

Sac embryonnaire

Nucelle

Chalaze
Hile

Faisceau conducteur
Funicule

Schéma d'un ovule d'Angiosperme  http://Www.botanique.org schéma dun sac embryonnaire

La pollinisation =
le transfert du pollen des étamines
productrices aux pistils

Anthére& Vous étes ici
éhiscentes etla

(#4"
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La pollinisation =
le transfert du pollen des étamines
productrices aux pistils

- vecteur(s)
Anthéres,

géhiscentes

Charge en pollen des abeilles
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Grain de pollen

Grain de pollen tricellulé
de chou, Brassica oleracea

TAPIS STAMINAL (2n)

J U u
Sporopollenine Tryphine Pollenkitt
| || Pollencoat ||

Sporopollenine Cellulose Proteines

I D »\v\

MICROSPORE (n)

Le pollen des angiospermes

« Le grain de pollen est
généralement formé de
seulement 2 cellules haploides.
Il ne faut pas le confondre avec
un gaméte : e e

cellule vegetative

Cytoplasme de la
cellule vegetative

Exine

- lLa cellule végétative,
responsable de |’allongement Intine
du tube pollinique,

Cellule spermatogene|
ou generatrice

- La cellule spermatogéne qui

donnera 2 gamétes males ou Aperture
spermatozoides, vecteurs de la
fécondation.

Schéma d'un grain de pollen

http://www.botanique.org

Pollen acétolysé
(Palynologie)

Melon Cucumis melo

La pollinisation est un préalable incontournable
a la fécondation

Pollen de melon germant
sur milieu artificiel

La germination du grain de pollen (tube pollinique)
est un parasitisme : 'accession & un ovule dépend
des relations qui auront pu s’établir, ou non, entre le
grain de pollen et le pistil.

La pollinisation
est un préalable
incontournable
a la fécondation

tube pollinique
&n croissance

noyaux des

cellules spermatiques

noyau de la cenu\/

du tube pollinique

grain de pollen mir cellules
‘(o}_./,;,ermanques
{ I noyau du tube
M’ pollinique

+ pollen
fusion du noyau d'une cellule
A it spermatique avec deux noyaux
> 0% o polaires dans Ia cellule de
"o I'endosperma primaire
o)
— stigmate

— style

—=% _tube pollinique

A\
53
ms

# tusion
du noyau
diune cellule spermatique
avec la cellule oeuf

ovaire —

cellule-oeut

carpelle

Germination du

pollen & pénétr
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Penetration
desitubes
pollinigues
dansiles
ovules
(PoifieRpays
Vaepuila
rieterophyllay
Bigneniaceae)

g Anthéres,
l“fdéhiscentes

BrincipauximodesiderpollinisationfentEurope

La violette comme exemple de fleur cléistogame (Viola sp.)

L’autopollinisation passive devient une qualité

. 5
dans la perspective de I’agriculture moderne Pourquoi d'autres vecteurs de pollen 7

parce que

75 %
la fleur parfaite pour o

i des espéces
Accessio1 T2094 R est hermaphrodite...

G. h. yucatanense ,///

Cvar TCX as M arkcr La grande affaire de la pollinisation des fleurs, c’est de favoriser

(}(;A\g\'y/)iuln hirsutum le croisement (allogamie) entre des parents qui sont

Cotonnier sauvage variété*actuelle fondamentalement mieux disposés a s’autoféconder (autogamie)
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Bl e R I AR )

sont pollinisées
principalement

par le vent
(anémophilie

noisetier,
Corylus

Syndrome de pollinisation

Mais la pollinisation par les vecteurs abiotiques Anémophilie Zoophilie
. . * Fleurs réduites et discretes » Fleurs a piéces florales bien
(vent, eau) est aléatoire... * Surfaces stigmatiques visibles
développées « Nectaires floraux et parfum

mm) pollinisation par des vecteurs biotiques

« Pollen trés abondant,
pulvérulent, de forte portance

« Pollen peu abondant, collant
et ornementé

ichés do Serge Caré, INRA

Pollinisation par des vecteurs biotiques

= Présence de ressources
(nectar, pollen, abris, leurre)

= Facteurs de renforcement , Beaucoup
de la fidélité du butinage \\ | L ~ o Soctos
(parfum, morphologie, couleur,

)

floricoles
ne sont pas
des pollinisateurs
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Asclépiade pollinisée par les mom
8 , e
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Co-évolution
entre les
abeilles et les
plantes a
fleurs depuis
le Cretacé

[Crepet WL. Ann. Missouri Bot.
Gard. 71:607-630]

Biodiversité
des
plantes a fleurs

Mutualisme, mais activité
pollinisatrice involontaire
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Le butinage des abeilles s’accompagne d’une
mise en suspension du pollen

Sur le plan qualitatif, elles déposent
de l'allo-pollen (compatible)

e.g. tréfle blanc (Trifolium repens)

Maurice Mary, Chézelles

: Apis mellifera .

gy S
fleur ensachée A wisite d’abeille
(auto-pollinisation passive) A Omestique

? supmdis Zea mays

Charge et décharge du pollen de .
d|fferentes especes - crmsements Pourquoi d'autres vecteurs de pollen ?

our 75 %
la fleur parfaite P °
des espéces
est hermaphrodite...

La grande affaire de la pollinisation des fleurs, c’est de favoriser

le croisement (allogamie) entre des parents qui sont

fondamentalement mieux disposés a s’autoféconder (autogamie)

Séparation des sexes dans le temps (dichogamie) paration des sexes dans le temps (dichogamie)

Protandrie chez la fleur de carotte Daucus carota

Protandrie chez les fleurs de tournesol (Helianthus annuus)
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surface réceptrice

du stigmate Séparation des sexes dans le temps (dichogamie)
style

anthére

e

3
.
ovule

| | j A { Ry 3
Protandrie dans Pinflorescence de tournesol (Helianthus annuus) '/mogynie chez les fleurs de plantain (Plantago sp.)

fleur fermée stade o" smde$

Séparation des sexes dans I’espace : Séparation des sexes dans I’espace :
1. dans la fleur (chasmogamie) 1. dans la fleur (chasmogamie)
Séparation Séparation
spatiale au
spatiale au
sein de la
sein de la
fleur chez
fleur chez
le fraisier
I’'amandier
Infl al Fleur femell N "!'-
B g ° Sedbe Séparation des sexes dans I'espace :
| ' \ § 2. sur la plante (monbécie
% 7 o

le noisetier

fleur male




Séparation

compagnon b\i-énc (Lychnis sp.)

$iS2% $iS, $15;% §;S;

$iS) S5

L’obstacle
principal
a 'lautogamie

est
I'auto-
incompatibilité

A B

I L AUTO - INCOMPATIBILITE l E
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Séparation
des sexes
dans I’espace :
3. entre plantes
(dioécie)

Kiwi
(Actinidia

deliciosa)

une visite
d’abeille ¥

Auto-pollinisation passive d 4
(aucune visite d’insecte) - g A Guy Rodet,NRA

Auto-incompatibilité chez le tréfle blanc

2 mécanismes ensemble : séparation
des sexes dans I'’espace & protandrie

Fleur
d’oignon
(Allium

cepa)

Conclusion : les abeilles... pourquoi ?

1. pour la quantité de pollen déposée sur les
stigmates (intensité de pollinisation)

2. pour la qualité du pollen déposé sur les stigmates
(pollinisation croisée)

10
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